

Шах, мат и другие приятные вещи

Магнитогорский шахматист, поехавший на чемпионат «просто поиграть, отдохнуть», переиграл всю область

СТРАНА У НАС традиционно считается не только самой читающей, но и самой шахматной. Американцы катают шары, бразильцы пинают мячи, алеуты гоняют на оленях, а мы на досуге двигаем фигурки по доске. И не просто так, ради самого передвижения, но в поисках глубинных смыслов позиций, в потугах на изящные комбинации, в надежде на внезапное озарение и следующий за ним скоропалительный мат (в спортивном значении слова, не в ругательном).

И некоторые додвигались до того, что взяли да и выиграли чемпионат Челябинской области по быстрым шахматам среди мужчин. Кто? Да вот, например, Ермек Бекмухаметов, магнитогорец, двадцати лет от роду.

Познакомились мы с ним около трех лет назад «у дедов». «У дедов» — это такой пункт раздачи шахов, матов и прочих сопутствующих улыбок. Находится он в квартале за «Пеликаном», размещается на обычной вытрезалке, а действует все теплое время года. Играют здесь по вечерам, стоя (вытрезалка диктует условия) и, в основном, деды. Встречаются, конечно, любители и помоложе, но нечасто. Поэтому когда приходят молодые, им радуются как потенциальным продолжателям традиции и тут же, без очереди, пускают за первую освободившуюся доску. Потом их пару раз крепко обыгрывают, они вроде бы не обижаются, но больше почему-то не приходят.

Ермек появился скромно, постоял в сторонке, пригляделся, спросил, можно ли сыграть. И начал всех плющить, как трамвай бутылочные пробки. Деды кричали, отходя, покачивали головами и снова занимали очередь, чтобы еще раз попробовать осадить молодого. Получалось не у всех, а первые несколько дней ни у всех, а первые несколько дней ни у кого не получилось сделать даже ничью, но это не помешало установлению прочной шахматно-дворовой дружбы.

А на днях один из дедов звонит и кричит в трубку: «Слышал? Наш-то Ермек на области всех покрошил! Давай-ка, напиши-ка!» Как тут ослушаешься?

— Ну, чемпион, рассказывай: зачем всех обидел?

— Да как-то так вышло. Ехал я, честно говоря, просто сыграть, отдохнуть, к турниру специально не готовился, а получилось, что увлекся и победил. Вообще мы поехали вторым: Андрей Полежаев (и. о. моего тренера), Алексей Польщиков и я. Главным соперником был Павел Панкратов, 17 лет, абсолютный чемпион Европы по быстрым шахматам в своей возрастной группе, рейтинг ЭЛО — свыше 2400. Для сравнения, у меня — 2200, у Каспарова — 2800.

— Быстрые шахматы — это как?

— Это примерно так же, как во дво-



Фото Андрея СЕРЕБЯКОВА.

«Компьютером не пользуюсь из принципа: не хочу поймать компьютерное мышление»

ре — 25 минут на партию каждому. Играли по швейцарской системе... На мой расфокусировавшийся взгляд поясняет: 57 участников, в первом туре играют рейтинг-фавориты с аутсайдерами, во втором и последующих турах выигравший встречается с выигравшим, проигравший с проигравшим. Необъективная система, в каком-то смысле. Можно первую партию сдать, скатиться вниз и на слабых набирать очки. Бывало так. Круговая система — каждый с каждым — лучше. Но это очень долго. А так мы уложились в три дня. Я на-

брал 9,5 очка из 11, Панкратов — 9. Правда, в очном поединке я ему проиграл — ферзя зевнул.

— ???

— Делаю ход и вижу, что остаюсь без ферзя. Надо было, конечно, посидеть, поразмыслить... Но нервы, нервы... Чемпион Европы — не шутка. Да и быстрые шахматы — это, если чуть-чуть подумал в дебюте, уже все, уже надо очень быстро играть. Ну а в предпоследнем туре Панкратов проиграл, и я был впереди на одно очко. Поэтому когда в последнем туре соперник предложил ничью на пятом ходу, я согласился.

— Теперь куда?

— Теперь, наверное, чемпионат России, если найдется спонсор поездки. Хотя вроде как победитель областных соревнований должен ехать бесплатно, за счет шахматной федерации. А

Россия — это уже «другая деля», как говорят «у дедов». Там такие веселые позиции встречаются! У нас же здесь все прекрасно изучили друг друга, знают, что что будет играть. А там свежая кровь, серьезная дебютная подготовка.

— К России-то готовиться будешь?

— Да, недельку понапрягаюсь, разбираю партии. Честно говоря, дебютная подготовка у меня хромает. Я танцую от позиции. В городе всем известно: если я из дебюта вылезу, то им будет тяжело, если плохо вылезу, то тяжело будет мне. Кстати, Панкратов у меня выиграл в той системе французской защиты, которую я за тур до этого играл против его тренера. Тренер подсказал, нашли слабые места — заломали.

— Кстати, о слабых местах — ты

пользуешься компьютером для подготовки?

— Я грузил шахматные программы, но широко ими не пользуюсь из принципа: не хочу компьютерное мышление себе поймать. Компьютер хорош для анализа, оценки уже сыгранных партий: посмотреть, как стоял, у кого было лучше, были ли матовые атаки.

— Чемпионство не давит?

— Нисколько. Сейчас в городе идет спартакиада ММК, так я на подъеме приехал, черными обыграл Игоря Ревякина, многократного чемпиона города. А скоро будет матч «сборная города-сборная ММК». Вот здесь дилемма: обычно я играю за город, но как студент МГТУ, практикант ММК, буду, видимо, выставлен за ММК.

— Как относятся к твоим успехам в университете?

— Хорошо, поздравили. Когда ездил на чемпионат России-2002, декан энергофака, где я учусь, полностью оплатил поездку. Словом, отлично относятся.

— Ну и простой вопрос: кто, по твоemu, сейчас сильнейший шахматист в мире?

— На последнем чемпионате России Каспаров всем показал, кто есть кто.

Как видите, дорогие горожане, чемпион Челябинской области в поисках сильнейшего шахматиста планеты не шарит взором по зарубежным городам и весям, а ссылается на внутренний чемпионат. То есть для него совершенно очевидно, что самые сильные — в России, и среди них — сильнейший. Ну а среди нас — сильнейший в области. Поздравляем, Ермек!

Геннадий АМИНОВ.

P.S. Кстати, а скорее, совсем даже не может доказать городскому спорткомитету, что он кандидат в мастера спорта. Получается, что чемпионат области выиграл отдыхающий магнитогорец-перворазрядник. Забавно?

Портрет солдата



Совместный проект «картинки» и управления образования города стартовал в феврале. В нем приняли участие 504 ребенка из 45 образовательных учреждений Магнитки, Челябинска, Снежинска, Тюмени, Оренбурга, Нагайбакского, Наровчатского, Карталинского районов. Конкурс проходил по трем номинациям: «Портрет ветерана с фотографии», «Портрет ветерана по представлению», «Портрет ветерана с натурь». Последняя номинация была самой сложной. Ребята встречались с ветеранами войны, слушали их рассказы, рисовали портреты под руководством учителей. Проведено 40 встреч, на которых побывали 600 ребят. Пожалуй, самое ценное в них — живое общение и участие в совместном деле. Старикам из-за возраста и болезней трудно было прийти на встречу, рассказать, познакомиться. По их словам, потом «отлеживались» целый день. Ребятам же сложно было уловить сходство: «модели» то улыбались, то грустили, то молчали, то говорили. Но, по словам Владимира Белого, декана факультета изоб-



Фото Дмитрия РУХМАЛЕВА.

разительного искусства и дизайна МаГУ, главное они уловили — внутреннее сходство. Портреты получились живыми.

На открытии выставки присутствовали все виновники торжества: и ветераны, и ребята. Старикам устроили чаепитие, подарили фотоконии их портретов в рамках и дали «фронтальной концерт». Ребятам вручили грамоты, дипломы и подарки. А на прощание — общая фотография солдат той далекой войны и их правнуков, которые благодаря им не знают, что такое война.

Евгения ШЕВЧЕНКО.

Победители

Гран-при: Камила Идрисова, 4 года, детская картинная галерея, руководитель М. Макарова.

«Портрет ветерана с фотографии»: Екатерина Васеева, 13 лет, школа № 54, руководитель Е. Степаненко.

«Портрет ветерана по представлению»: Алексей Красильников, 7 лет, детская картинная галерея, руководитель М. Макарова.

«Портрет ветерана с натурь»: Людмила Кочкина, 10 лет, школа № 2, руководители М. Бикмухаметова, В. Выходцева.

КОНКУРС

В детской картинной галерее открылась необычная выставка-конкурс «Помним имя твое, солдат», посвященная 60-летию Победы. Здесь собраны лучшие портреты воинов Великой Отечественной, которые нарисовали детсадовцы и школьники.